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令和 5年度 中部地区 12市町村 在宅医療・介護連携推進事業 

看取り支援多職種研修会 

アンケート集計結果報告書 
 

 

 

 

 

 

日  時：令和 5年 12月 13日（水）19：00～21：00 

開催方法：エリスリーナ西原ヒルズガーデン＋オンライン（Zoomミーティング） 

テ ー マ：「看取り支援における情報共有とコミュニケーション 

～本人・家族の意向に沿った支援を多職種で行うには～」 

周知方法：開催案内文書の郵送、当センターHP掲載、メーリングリスト一斉送信、FAX送信 

周知範囲：中部地区 12市町村の医療介護関係施設（約 1700か所）、他 

 

 

●参加者数 

会場 参加人数：70名  アンケート回答数：61名（会場回答率：約 87％）  

Zoom  参加アカウント数：35アカウント 

アンケート回答数：24アカウント（Zoom回答率：約 69％） 

35－24＝11（11 アカウントはアンケート未回答により人数把握ができないため、視聴

人数を 1名とする。） 

アンケートに回答した 24アカウントの視聴人数：計 28名 ※下記参照 

Zoomトータル視聴人数：11名＋28名＝39 名 

 合計 参加人数：70名（会場）＋39名（Zoom）＝109名    トータル参加人数 109名 

    アンケート回答率：78％ 

 

 

●Zoom：1台の機器で視聴した人数の割合（n=35） 

 

 

 

※以降のアンケート集計は、会場・Zoom回収分を合計し集計（n=85）  

 数 割合 

1人で視聴 22 91.7％ 

3人 2 8.3％ 

計 24 100％ 

1人×22アカ ＝22人 

3人×2アカ  ＝6人  

＋  24アカ   28人 
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●参加者の事業所種別（n=85） 

 

 

 

●参加者の職種（n=85） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 数 割合 

病院・クリニック 15 17.6% 

訪問看護 ST 15 17.6% 

訪問介護 5 5.9% 

入所介護 11 12.9% 

通所介護 6 7.1% 

行政 1 1.2% 

居宅 18 21.2% 

包括 8 9.4% 

薬局 4 4.7% 

その他 2 2.4% 

計 85 100.0% 

 数 割合 

医師・歯科医師 1 1.2% 

看護師 32 37.6% 

介護支援専門員 22 25.9% 

管理者 6 7.1% 

リハビリ職 4 4.7% 

介護職 7 8.2% 

薬剤師 5 5.9% 

保健師 2 2.4% 

相談員 4 4.7% 

その他 1 1.2% 

未回答 1 1.2% 

計 85 100.0% 
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●参加事業所の所在市町村（n=85） 

 

 

●研修会への参加について（n=85） 

 

 

 

 

 

 

●当センター、当事業の認知度（n=85） 

 

 

  

 数 割合 

沖縄市 20 23.5% 

うるま市 11 12.9% 

宜野湾市 11 12.9% 

金武町 2 2.4% 

宜野座村 1 1.2% 

恩納村 0 0% 

北谷町 1 1.2% 

嘉手納町 2 2.4% 

読谷村 4 4.7% 

西原町 20 23.5% 

中城村 0 0% 

北中城村 3 3.5% 

那覇市 2 2.4% 

豊見城市 4 4.7% 

未回答 4 4.7% 

計 85 100.0% 

 数 割合 

初めて参加した 31 36.5% 

参加したことがある 54 63.5% 

計 85 100.0% 

 数 割合 

内容まで知っている 41 48.2% 

内容は知らなかった 25 29.4% 

参加して知った 19 22.4% 

計 85 100.0% 
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●研修会の満足度（n=85） 

 

 

 

 

 

●今後の業務に活かせるか（n=85） 

 

 

 

 

 

 

 

 

●記述式アンケート結果 

【当研修会の感想】※会場参加者のみ聞き取り 

1 

電子機器トラブル大変だと思います。いつもありがとうございました。 

グループワークの際、課題をあげるだけでなく「どのようにしたらできるか」前向きな検

討ができる形づくりがあったのでよかったです。 

2 
機材トラブルが原因であったと思うが、もっとタイムスケジュールがスムーズに流れ、グ

ループワークの時間がとれればもっと良かった。 

3 
在宅看取りにおいての多職種連携の大切さを実感しました。また看取りのケースの報告も

現場の連携など、勉強になりました。 

4 

色んな職種、地域の方の意見を聞くことができ、大変勉強になりました。それぞれの職種

が抱えている課題など共有できて良かったです。CMだけではなく本人含め関わる全ての

人で一緒に考えることが大切だと思いました。 

 数 割合 

大変満足 21 24.7% 

満足 41 48.2% 

普通 18 21.2% 

あまり満足できない 2 2.4% 

未回答 3 3.5% 

計 85 100.0% 

 数 割合 

十分活かせる 28 32.9% 

活かせる 50 58.8% 

あまり活かせない 1 1.2% 

未回答 6 7.1% 

計 85 100.0% 
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5 
多職種連携、いつも大切にしていますが、なかなか上手くいかないことだらけですが、い

ろいろツールの活用や顔を合わせて活かす機会が大切だと思いました。 

6 
機材トラブルはありましたが、限られた時間の中でなんとか、グループワークもできて良

かったと思います。運営側の皆様もお疲れ様でした。 

7 色んな考え方があると思いました 

8 

現在勤務している施設は看取りをしておらず、特定施設のため他サービスを利用できない

所なので在宅での看取りの状況など初めて知れて勉強になりました。研修会も初めてでた

のしめました。 

9 もう少し、グループの意見を聞いてみたかった 

10 他の事業所との情報交換ができて良かったです。 

11 
初めて参加しました。いろいろな職しゅと情報交かんもできて、とてもよかったです。

新しい情報もあり勉強になった 

12 時間が少なかったので、多職種の方からの色々な視点での意見を聞けなかったです。 

13 
今まで受講した医師会の看取り支援の研修会の中で 1 番、実践向きでした。今回の研修

を受ければ、看取りを前向きに介ゴ職でも出来ることと感じると思います。 

14 おつかれ様でした。事務局のみな様ありがとうございます。 

15 

在宅での事例に関わった経験が無いので貴重なお話が聞けて良かったと思います。施設

で働いていると、本人、家族の意思が置いて行かれることもあるので、今日の学びを今

後に活かしていきたいです。 

16 

接続不良による、ロスタイムがあったことは仕方ないことですが、限られた時間で互い

の職種の意見交換ができて良かった。ご準備していただきありがとうございます。もう

少し円滑にすすめることができましたら嬉しいです。また参加したいです。 

17 
知花の里さんの報告に感銘しました。ユニットスタッフが「第二の家族」という言葉が  

に残りました。 

18 もっとお話しを伺いたかったです。 

19 他職種からの意見などをきけたのでよかった。様々なきづきがあった。 

20 他専門職からの視点や意見が聞けて良かった 

21 
他職種との意見交換する事で、違う視点からの見方が見つかると思いました。今後も参

加していけたらと思います。 

22 

グループワークの役割分担も決めないまま、話す人は限定（3 人）されていて発表する

気持ちになれなかった。おたがいをリスペクトしてという発表もあったが全く感じられ

なかった。 

23 ズームで遅れた事以外は良かった…（時間が短くなってしまったのは残念） 

24 

自宅での看取りができず病院で亡くなってしまった担当利用者が居ました、自分の中で

看取りに対して対応できる知識をつけたかったのでうけました。まだ 2 ですが、知識を

つける事ができました 

25 多職種の意見を聞けて良かった。それぞれの職種でみる視点があり勉強になった 
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26 
看取りの場所（在宅）のタイミングは、情報共有が早ければ早いほどイメージがつき、

本人、家族の希望が、組み取ることができると考えました。 

27 
グループワークの中で他職種の方々からの意見や考えを聞き、私が考えていなかった事

があり、とても参考になったと共に勉強になりました。 

28 多職種とのコミュニケーション、家族とのコミュニケーションが大切だと思いました 

29 多職種の方のお話がきけてとても良かったです。 

30 

ゆい丸センターさんの研修へ初めて参加させていただき家族を巻きこんだり予測した行動

を取ることで安心につながることや後悔のない最後に近づけるのではないかと改めて感じ

ました。 

31 
薬剤師としての介入ポイントの難さを感じた。もっと、他職種と介護制度を勉強しなけれ

ばいけないと感じた。 

32 多職種との関わりや意見がきけてたのしかったです。 

33 施設から在宅での看取りの流れの経験がなく勉強になりました。 

34 ディスカッションもすごく勉強になりました。 

35 器材トラブルの為のロスタイムがもったいない。事前にきちんと確認、準備を願いたい。 

36 発表をもう少しくわしく聞きたかった 

37 集合型には久しぶりに参加しましたが良かったです。 

38 段どりが良くない感じがします。内容は勉強になりました。 

39 色々な意見を聞けて良かった。色々な人との関わりがあって良かった 

40 多職種との GWはとても色々な意見、視点が広がるのでとても勉強になる 

41 今回初めて参加しましたが、多職種の方からたくさんの話しをきけて良かったです。 

42 
病院以外でのお見とりについての話を知れる機会となった。多職種で、様々な視点か意見

があって貴重だった。 

43 多職種との連携の大切さを感じ 

44 初めて参加で、凄く勉強になりました。 

45 
グループディスカッションがありとても勉強になりました。西原町で近いので参加しやす

かったです。 

46 ZOOMでなくて参加できてよかった 

47 様々な職種の方の目線での意見が出て考え方の勉強になった 

48 
ネットのトラブルで開始が遅れたが内容はとても充実していました。ありがとうございま

した。 

49 
色々な視点があり、すごく勉強になります。現場で生かせてこそなので、アウトプットが

んばります 

50 ZOOMのトラベルでグループワーク等の時間が少ないのが残念でした。 
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【開催して欲しいテーマや、その他ご要望】 

1 一般住民への ACP普及/MCSの活用方法 

2 地域での課題や引き続き多職種連携について 

3 また地域で分けて、別の座長や登壇者で同じ内容をやりたいです。 

4 認知症、精神患等の意思カクニン、身寄りのない方の支援、後見人以外 

5 認知症ケアについて 

6 再度色々な看取りケースに関して伺いたいです。 

7 認知症関連 

8 独居や身寄りのいない方の支援について知りたいです。 

9 救急対応、急変対応 

10 
通信環境整えるのはとても大変だと思います。トラブルある中、大変ありがとうございま

した。 

11 病院などでのおみとり事例をききたい。 

12 透析患者さんの在宅 Or 施設対応 

13 今後も多職種連携ができる研修があれば参加させてもらいます 

14 独居への対応 

15 ヤングケアラーについて 

16 
途中からの参加でしたが、事例を聴いて参考にしたいと感じましたし、今後の課題とし

て取り組む必要があるなと改めて思いました。 

17 在宅からの外出支援についてインフォーマルなサービスや方法も含めて 

18 

今日はトラブルもありましたが、他職種で話せる機会をいただきとてもありがたかったで

す。身寄りのない高齢者の居住サポートについて、どのような事業所でどのような職種が

関わったかなど、成功事例があれば知りたいです。 

19 

在宅看取りのテーマはふかく、難問もありますが、これまでの看取り支援研修を通し他職

種連携が意識されていることを、互いの職種の違いを受け入れて働きかけていることがで

きるようになってきたんだと嬉しく思いました今日は事務局の皆様お疲れさまでした。ア

クシデントがあっても運営するプロの姿を見ました。 

20 退院支援について 

21 

お疲れ様です。他職種との意見交換は、本当に勉強になります。企画運営ありがとうござ

います。 今回の様な、事例の発表を絡めながらの看取りの研修会をやって欲しいと思いま

した。とてもわかりやすかったです。 

22 カスタマーハラスメント 

23 訪問診療と訪問看護向けの研修 

24 災害対策 

25 薬剤師の居宅療養管理指導の内容 

26 身体拘束 

27 今回のように多職種と意見交換出来たら色々参考になります 

28 通信トラブルの影響だと思いますが、グループワーク時間がもう少しほしかった。（あと５
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～１０分くらい…）事前にメールで資料があったのかわかりませんが、（私の確認不足かも

しれませんが）研修の流れなど最初にメールで説明などあればわかりやすかったかもしれ

ません。私が不慣れなもので、グループワーク時にもご迷惑おかけしましたが、多職種の

方の意見をきけたのは大変よかったです。ありがとうございました。 

29 実際の事例を持ち寄り(看取り後、介入中)意見交換の場があれば嬉しいです 

30 在宅における多職種連携の方法について 

31 多職種支援を引き続き学びたい 

32 認知症高齢者をテーマにした研修 

33 
独居の支援について（体調変化で受診を勧めても、本人が受診拒否する場合など、どう対

応しているか等、他事業お所の意見を聞きたい） 

34 身寄りのないかたの介護や看取りについて 

35 

在宅医療、看護の役割について詳しく知らない介護事業所や施設もあると思います!!比謝

川の里の発表にあったように、外部の訪問看護ステーションとの連携（事業所：小多機と

訪看との契約かな？）が住み慣れた環境（グループホームなど）での看取りに繋がるよう

に感じます。今日はありがとうございました。 

36 ICTの活用について 

 

＼座長・登壇者 の皆さん／    ＼登壇者の様子／ 

                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＼ 会場の様子 ／     ＼グループワークの様子／ 

                                 

 

 

 

 

 

   


